

应用型高校本土国际化人才培养评价体系构建研究

王佳 刘念 王振 徐龙飞 郑智文 戴志桐 瞿佳乐

浙江万里学院商学院，浙江省宁波市，315100；

摘要：近几年本土国际化的教育政策，可以看出我国针对国内外局势转变做出的重要判断，实行高水平对外开放，不断开拓教育国际交流与合作新局面。应用型本科教育作为培养本土国际化人才的关键途径，构建其本土国际化人才培养的评价体系变得极为重要。文章通过对本土国际化人才培养的核心要素进行分析，并借鉴相关政策文件和学术文献，结合问卷，构建了包含7个一级指标和20个二级指标的应用型高校本土国际化人才培养指标体系。

关键词：本土国际化；应用型本科高校；人才培养

DOI：10.64216/3080-1516.25.11.088

引言

随着“一带一路”倡议的深入推进和中国对外开放水平的不断提升，市场对国际化人才的需求呈现出“本土化”与“国际化”双重融合的特征——既要求人才具备国际通用的知识技能、跨文化协作能力，又需扎根本土、了解国情与区域发展需求。

高等教育中出现国际化的概念是在20世纪80年代，至今经历了40多年的研究探索，教育国际化处于从狭义国际化到本土国际化的转型阶段。本土国际化是指，在国内学习环境中，有目的地将国际及跨文化维度融入到全体学生正式和非正式的课程中，培养所有学生的国际和跨文化知识、技能和态度。

本土国际化的推进与落实，是契合国家战略发展需求的重要举措。当前我国在技术“走出去”的进程中面临诸多现实阻碍与挑战，而国际化人才的培育供给问题，正是破解这一系列困境的关键切入点。为此，需牢固树立本土国际化的核心发展理念，聚焦国内技术技能型国际化人才的培养难题并予以破解，从而为我国技术“走出去”战略的实施提供源源不断的人才支撑与动力保障。培育高素质的国际化人才、提升本土学生的国际化综合素养，不仅是应用型本科高校深化教育教学改革、实现可持续发展的内在要求，更是回归教育本质、履行教育使命的必然选择。

1 研究现状

应用型高校的目标是培养既具有扎实的理论知识，又具备较强的实践动手能力的应用型人才，而本土国际化人才培养既是时代要求和全球使命，也是服务国家重

大战略需求的重要手段。在评价体系构建方面，孙健提出要以立德树人为评价基准，树立应用型的人才观、以生为本的质量观和多元考核的评价观，推进评价改革，系统实施人才培养评价^[1]。姚梦娇对应用型高校本土国际化人才培养评价生态进行初步探究，她指出评价生态的构建旨在帮助学校、教师、学生等各方重构本土国际化资源、环境和文化，帮助学生达到学习预期，成为具有家国情怀、国际视野的应用型人才^[2]。连慧白利用TPSIS法计算综合得分情况，并进行横向对比分析，科学有效地评价应用型本科人才培养质量，构建了科教融合背景下人才培养质量评价指标体系^[3]。杜伟伟和孙秋丹基于全球胜任力视角，对应用型高校国际化人才培养质量提升路径进行了探究^[4]。这些研究为应用型高校本土国际化人才培养评价体系构建具有现实意义，推动了评价体系构建的全方位发展。

通过对应用型本科人才培养评价体系构建的文献综述研究可以发现，先前学者对应用型本科人才培养进行的大量研究，主要集中在教育发展方向、人才培养、质量评价方面。先前的研究少有对本土国际化进行研究，应用型高校本土国际化人才培养的研究，未能构建出完整的应用型高校本土国际化人才培养评价体系。

因此，本文对应用型高校本土国际化人才培养评价体系进行构建，对本土国际化人才培养方案的设计具有借鉴意义。

2 本土国际化人才培养的核心要素

在对相关政策文献进行系统梳理和对近年来相关文件深入分析的基础上，本研究进一步顺应了当前的政策导向与环境特征。结合应用型本科高校的人才培养特

点,为明确各要素之间的内在关联,进而科学构建适用于应用型高校的本土国际化人才培养评价体系,本文从

外部环境与内部特质两个维度,对相关要素进行了系统梳理与归纳,具体见表1:

表1 应用型高校本土国际化人才培养相关要素

应用型高校本土国际化人才培养核心要素分析		
外 部 环 境	国家层面	家国情怀、全球视野、通晓国际规则
	企业层面	跨境发展、跨领域合作、国际合作
	应用型本科高校	应用型、国际化、本土化
内 部 特 质	知识融通	跨文化交流、多元文化批判、理解与转换
	能力强化	跨国课程与平台、跨境教育、跨国公司实习实践
	素养提升	具备全球视野和世界眼光

2.1 外部环境

在外部环境维度,研究主要围绕主体、概念与关系三类核心要素展开剖析。其一为国家战略的赋能。从“一带一路”倡议的落地实施,到“推动形成全面开放新格局”部署的稳步推进,再到“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”新发展格局的构建,相关国家战略的叠加效应持续释放;与此同时,教育部等八部门联合印发《关于加快和扩大新时代教育对外开放的意见》等多项政策文件,为以中国式现代化路径推动高等教育国际化进程提供了制度支撑。其二是企业发展的现实诉求。随着经济全球化进程向纵深延伸,本土企业加快转型升级步伐,不仅需要深度掌握跨境运营模式与跨领域协作机制,精准把握国际市场的运行准则与竞争态势,还需提供符合国际标准的产品与服务,借此完善内部管理体系与技术水平,增强在国际市场中的核心竞争优势。这一发展态势促使企业迫切需要兼备本土区域发展特征认知与国际化经济要素把控能力的高层次人才,也进一步强化了应用型本科高校开展本土国际化人才培养工作的决心。其三是应用型本科高校转型升级与内涵式发展的内生驱动。院校需以应用性、本土化、国际化为导向,培育兼具扎实外语能力、国际实践经验、深厚家国情怀与广阔全球视野的本土国际化人才,推动人才培养目标、过程与评价体系的协同优化。

2.2 内部特质

在内部特质层面,应依托外部环境条件,深入探究应用型高校人才培养的固有特征,从而阐释本土国际化人才培养的核心内涵,并围绕知识体系构建、实践能力提升与综合素质养成三个层面,确立应用型本土国际化人才的具体培养目标。首先,着重塑造跨文化沟通、多元文化批判性思维以及跨文化认知与转化能力。在强化

爱国精神与文化自信的前提下,促进学生与不同地域文化展开深入互动;凭借扎实的外语运用能力,引导学生深度融入多元文化环境,提升国际交流与合作的实质性成效。其次,着力推进跨国课程建设与平台构建、跨境教育项目实施以及跨国企业实习实践机制拓展。通过统筹校内外、区域间及全国范围的国际化教育资源与平台,为本土学生提供系统化的国际素养支持;借助校地共建、校企协作、跨境合作等多种途径,拓宽学生参与国际化培养的渠道与形式。最后,注重培育全球视野与国际思维。该目标包含四个具体面向:基于中国立场理解中国,掌握本国历史演进与文化特质;立足中国面向世界,吸收借鉴国际先进文明成果;站在世界角度认识中国,通过国际比较把握中国发展道路的特色;面向世界分析全球,准确识别世界发展趋势与时代动向。最终目标是造就立足本国、具备全球视野的高素质人才,并以国际化标准重新审视人才培养的体系设计与内容安排。

3 评价指标体系构建

3.1 指标的选取原则

应用型高校本土国际化人才培养评价体系是一个较为复杂的评价系统,因此要构建一个科学、全面、有效的评价体系,指标的选取应当遵循以下原则。

本土适配性原则:紧密结合高校所在区域产业发展需求与本土文化特色,确保评价指标贴合本土企业国际化业务对人才的实际要求,避免照搬国外评价标准。

科教融汇导向原则:突出科研与教学在本土国际化人才培养中的融合,强调通过科研项目、校企合作研发等载体,提升学生的国际视野与跨文化应用能力。

全面系统性原则:涵盖人才培养的核心环节,既包括知识技能、跨文化素养等学生层面指标,也涉及师资队伍、教学资源、校企协同等支撑层面指标,确保评价

的完整性。

动态发展原则：根据国际经贸规则变化、本土产业国际化升级趋势，定期调整指标权重与具体内容，适应人才培养的动态需求。

3.2 指标体系构建

本研究基于本土国际化的核心概念，依据相关政策对本土国际化人才培养的指导方向，按照科学性原则进行指标遴选，对应用型本科院校在该领域的政策文件与学术成果进行了系统归纳。基于此，研究团队通过深入整合关于本土国际化人才培养质量评价的现有文献，提

炼出反复出现的关键指标作为备选，进而初步构建了包含7项一级指标及20项二级指标的评价体系框架。

为明确上述初选指标的重要性权重，将指标重要性划分为“非常重要”、“重要”、“较为重要”、“不太重要”和“不重要”五个等级；同时增设开放性问题，允许受访者补充其认为同等重要的其他评价指标。基于上述设计，研究以网络问卷的形式面向应用型本科院校师生开展调研。结合问卷调查的实证结果与指标数据的可操作性分析，研究团队对初始指标体系进行了进一步的筛选与优化。最终确立的指标体系仍包含7个一级指标与20个二级指标，具体内容详见表2：

表2 应用型高校本土国际化人才培养评价指标体系

一级指标	二级指标	指标性质
本土国际化教学质量	国际化课程覆盖率	正
	跨文化教学方法应用	正
	国际化教学资源建设	正
本土国际化人才素养	国际通用知识掌握度	正
	跨文化实践能力	正
	本土文化国际表达能力	正
	外语应用熟练度	正
国际化师资队伍	双语/全英文授课教师比例	正
	教师国际交流经历	正
	双师型国际化教师比例	正
本土-国际产教融合	跨境实训基地数量	正
	本土企业国际化项目参与度	正
	校企联合国际化课程开发数	正
国际科研与创新能力	本土企业国际化咨询服务	正
	区域国际交流支撑作用	正
学生发展与就业质量	本土国际化岗位就业率	正
	用人单位国际化满意度	正
	毕业生跨境职业发展潜力	正

4 结论与建议

本研究聚焦应用型本科高校本土国际化人才培养的核心命题，在梳理教育国际化转型趋势、国家战略需求及行业发展的基础上，通过文献分析、政策解读与问卷调查等方法，系统构建了本土国际化人才培养评价体系，主要研究结论如下：

4.1 研究结论

(1) 本土国际化人才培养是应用型高校响应国家战略、服务区域经济的必然选择。在“一带一路”倡议与“双循环”格局下，市场对人才的需求呈现“本土化扎根”与“国际化赋能”的双重特征，要求人才兼具家

国情怀与全球视野、本土认知与国际规则素养，这为应用型高校人才培养改革指明了方向。

(2) 构建了科学可行的评价指标体系。遵循本土适配性、科教融汇导向、全面系统性、独立可测性与动态发展原则，最终形成包含7个一级指标、20个二级指标的评价体系。该体系涵盖教学质量、人才素养、师资队伍、产教融合、科研创新、学生发展等关键环节，既突出了应用型高校的实践特质，又彰显了本土国际化的核心要求，实现了对人才培养全过程的覆盖与量化、质性评价的结合。

4.2 研究建议

(1) 高校层面

优化课程与教学资源配置。以评价体系中“国际化课程覆盖率”“跨文化教学方法应用”等指标为抓手，重构课程体系：增加双语/全英文课程比例，将跨文化沟通、国际规则、本土文化国际表达等内容融入专业课程；强化师资队伍国际化建设。围绕“双语授课教师比例”“教师国际交流经历”等指标，建立师资国际化培育机制。

(2) 政府层面

加大专项政策扶持力度。出台针对应用型高校本土国际化人才培养的专项政策，设立人才培养专项基金，支持高校开展国际化课程建设、师资培训、跨境合作项目等，对成效显著的高校给予表彰与激励。

搭建区域协同发展平台。统筹区域内教育资源与产业资源，建立跨高校、跨企业的本土国际化人才培养联盟；推动高校与涉外监管机构、行业协会合作，联合制定行业性的本土国际化人才标准，为评价体系的动态调整提供依据；

(3) 企业层面

主动对接高校人才培养。积极参与高校人才培养方

案设计、课程开发与教学评价，明确企业对人才国际通用知识、跨文化实践能力等方面的具体要求；开放企业国际化业务场景，为学生提供跨境实习、项目参与的机会，助力学生积累实战经验。

参考文献

- [1] 孙健. 新时代地方本科院校应用型人才培养评价的走向[J]. 上海教育评估研究, 2021, 10 (6).
- [2] 姚梦娇. 应用型高校本土国际化人才培养评价生态初探[J]. 浙江万里学院学报, 2025, 37 (4).
- [3] 连慧白. 科教融汇背景下应用型高校人才培养质量评价体系构建[J]. 豫章师范学院报, 2025 (2).
- [4] 杜伟伟, 孙秋丹. 应用型高校国际化人才培养质量提升路径探究——基于全球胜任力视角[J]. 南京工程学院学报(社会科学版), 2025, 25 (1).

本项目受到浙江万里学院第二批校级本土国际化专项教学改革研究培育项目“应用型高校本土国际化人才培养评价体系构建研究”，以及浙江省社科联研究课题：“数据要素市场化配置赋能先进制造业技术韧性提升的机制及路径研究”（2026N189）的资助。